



# 黄轩张嘉译闫妮 《山海情》讲述扶贫故事

由国家广电总局策划组织指导,福建省广播电视台申报立项,宁夏回族自治区广播电视台支持拍摄的现实主义大戏《山海情》今日在北京卫视品质剧场播出。

该剧由正午阳光出品,高满堂任剧本策划,王三毛、未夕、小倔、磊子、邱玉洁、列那编剧,孔笙、孙墨龙执导,侯鸿亮任制片人,黄轩领衔主演,张嘉译、闫妮、黄觉、姚晨、陶红、王凯特别出演,热依扎、黄尧、白宇帆、尤勇智、胡明、姜冠南、王莎莎主演,郭京飞、祖峰、白宇、郎月婷友情出演。

此次在《山海情》中,由侯鸿亮、高满堂、孔笙组成的金牌团队再度聚首,推出这部兼具历史厚重感与鲜明时代感的现实主义作品,自筹备以来便备受业内外期待。制片人侯鸿亮表示,不同于《大江大河》有将近十年的时间去发酵打磨,《山海情》的拍摄着实可以用“时间紧、任务重”来形容。

演过《芈月传》中的清俊贵公子黄歇,一句“月儿好看”捕获万千少女心;也演过《芳华》中质朴善良的文工团男兵刘峰,颠沛流离坎坷一生的命运引观众泪目;还演过《妖猫传》中的桀骜不羁的诗人白乐天,凭借漫卷诗书的诗性表演备受业内外赞誉;一人千面的黄轩,用自己深厚的表演功底,在大小荧幕上贡献了一个个丰满的角色。而脸庞黑红,乡音淳朴的马得福,则完全打破了观众心目中黄轩那些个或温润或儒雅的形象。“这是我真正意义上第一次演一个农村人,这个题材之前也没有演过,除了好奇,更多的是敬佩,我觉



得中国扶贫是一个非常了不起且正能量的事情,是值得歌颂的。马得福是一个基层的干部,他非常简单纯粹,并且带一些执拗,从不抱怨,就是积极的想为大家解决问题,真心的希望大家能够脱贫致富。”黄轩认真解读道。

从劝说帮助村民完成“吊庄移民”工作,到东西协作扶贫政策出台后,带领村民们共同走上致富的康庄大道,马得福的“当家”之路,经历了前所未有的困难与挑战。“所有拍摄的难都来自于角色,这个人太难了”,黄轩直言。“扶贫太难了,从头到尾马得福就没消停过一天,他永远在一个困难中,永远在为别人解决问题,不被人理解,有时候说实话我自己演着演着都觉得换作是我可能不会有那么大耐心,所以基层干部是真的不容易,什么事都得管,什么苦都得往自己的肚子里咽。”

《山海情》还邀请到白宇帆、尤勇智、胡明、姜冠南等加盟。其中,尤勇智饰演的“刺儿头”李大有更是贡献了不少笑料,让剧作

在奋进与温暖之余,多了几分生动与幽默。“李大有是一个特别典型的西北农村的农民,他不是那种傻乎乎的,他有自己的想法,比较精明,比较在乎自己,有一点点农民的狡猾和小自私在里头,是特别好玩的一个人。”白宇帆在剧中饰演马得福(黄轩饰)的弟弟马得宝,是几个小伙伴中的领导者,年轻气盛有勇有谋,靠自己的辛勤劳动闯出了一片天地。胡明在剧中饰演书记张树成,是一个任劳任怨甘愿付出一切的党员干部。胡明感慨而言:“他一心都是为民,虽然自己也有很多苦涩,但他给大家带来的都是温暖。”姜冠南在剧中饰演李大有的儿子李水旺,活泼开朗且情商颇高。“会来事很朴实,能用自己的方式化解冲突矛盾。”

硬核的幕后团队和扎实的剧本,吸引了一众戏骨加盟助阵。剧中,张嘉译饰演的马得福(黄轩饰)的父亲马喊水令人印象深刻,他有着老一辈农民的憨直朴实,也有以“村官”儿子为傲的市井气息,是一个脾气火爆却颇受村民信任的代理村长;而在家庭中,他不仅是得福是庇护者,也是他的领路人。“像一个传输带一样,马喊水连接着老一辈和年轻人”,张嘉译形容道。

只有亲友的支持远远不够,以陈金山(郭京飞饰)、凌一农(黄觉饰)为代表的福建干部、技术人员的对口帮扶,才真正让飞沙走石的“干沙滩”变成了寸土寸金的“金沙滩”。被孔笙导演用微信叫来的祖峰,在剧中担起“扶智”的重担,饰演白麦苗(黄尧饰)的父亲白校长。 (据《扬子晚报》)

## ◎ 娱论

### 骑机车的哪吒 能与当代观众共情吗?

哪吒可以穿皮衣、骑机车吗?定档大年初一的动画电影《新神榜:哪吒重生》近期放出预告片与制作花絮。在这个全新设定的后现代都市里,哪吒成了一个身材高挑的时尚青年。

“不是回到六小龄童的观众席上才叫传承,一花独放不是春。”复旦大学中文系杨俊蕾教授指出,对文化遗产的传承,应是一个“多元共生的合集”。戴肚兜的哪吒、画烟熏的哪吒、半机械化的哪吒……每一代创作者心中都有不同的哪吒,只要人物立得住,故事讲得好,价值观积极向上,都是流行对经典的加固,代际对文化的传承。

“爹爹,我把我的骨肉还给你,我不连累你”1979年,上海美术电影制片厂制作出品的动画片《哪吒闹海》,是新中国动画电影史上的第一个哪吒。再向记者讲述当年的创作心路,美影厂原厂长、《哪吒闹海》动画师常光希仍很是动容,为了让这一刻的悲壮情绪达到顶点,画师做了许多铺垫。只见哪吒拾起地上的宝剑,跳到石栏上,撕心裂肺地仰天大喊一声“师父”,而后把头发紧紧咬在嘴里,背过身去,用力下划……这是中国戏曲的表现方式。常光希说,当时观看成片时所有人都泪流满面,“以身殉道的哪吒身上,寄托了中国的侠义精神和英雄的光辉”。那些附着在哪吒身上的线条、颜色看起来简单,背后的创作极其艰辛。1979年版《哪吒闹海》诞生于动画技术欠发达的年代,十分钟的动画需要7000到10000张原画。

同样,1964年美影厂经典动画片《大闹天宫》里那个鹅黄衫子大红裤、虎皮短裙黑短靴,脖子上还围着一条翠绿领巾的“孙悟空”,始终让人念念不忘。细腻的国画风格,勾勒出孙悟空“七十二变”般的灵动。成熟的创作改编,一定会让观众共情力增加,哪怕年代久远,记忆仍栩栩如生。

而在2021年版《新神榜:哪吒重生》的先导片花中,可以感受到一个中国超级英雄的身影。在高速的动作镜头和炫目特效下,皮衣皮靴“酷”感十足的哪吒展示了他敏捷的身手和非凡的战斗力。加上画面中的钢铁城市、摩托飞艇、机器机甲……从美术设计到世界观架构,充斥着由二次元、科幻、游戏、网络等共同构筑的景观,皆是年轻观众所熟悉的流行文化元素。

“朋克风,可以延伸出很多主题,如赛博朋克、蒸汽朋克、废土朋克等,但我们这次想做的是东方朋克,把我们的文化和这种流行元素进行碰撞。”导演赵霁介绍,主创团队花了一年多的时间,思考如何在审美上做一个视野融合,用年轻人喜欢的元素牵引他们“入门”,走进哪吒这个古典IP最大的精神价值,创造一个新的时代英雄。

动画特效技术的发展,为亦真亦幻的神魔故事打开了想象的大门。牵动人类对未知年代的探索情结之后,如何用瑰丽的手法,闯荡出它的精神世界,成为中国动画创作者们的下一课。

(据《文汇报》)

